



# 春节前夕,中国人民大学师生前往黑龙江边防一线开展“大国边疆”实践活动—— “在北疆,看到青春绽放的模样”

■李国强 付同闻

“我们向往的诗和远方,其实就是他们站立的地方。他们在冰天雪地,为祖国和人民站岗执勤……”1月上旬,中国人民大学16名师生从首都北京出发,前往黑龙江边防一线,开展为期一周的“大国边疆”实践活动。

“我们巡逻的目的地是中俄界江乌苏里江,出发!”1月7日,在黑龙江省鸡西市分区官兵带领下,师生们踏上了巡逻路。

正值二九时节,当地气温已降至零下25摄氏度,北风呼啸,吹到脸上如刀割一样疼。师生们踩在冻得结结实实的冰面上,每一步都小心翼翼。

“没想到巡逻路上这么冷,我穿上最厚的衣服还是被冻透了!”中国人民大学艺术学院学生、退役大学生士兵杨德昭感慨地说,“我当兵的地方在江苏,一直没有机会到边防,这次体验让我切身感到边防战友的艰苦付出。”

“巡逻时要眼观六路、耳听八方,随时观察冰窟窿、冰层断裂危险情况,还要警惕非法越界人员。”行进间,鸡西军分区助理员邵帅向师生们介绍,近年来,随着党政军民合力管边控边机制日益成熟,边防一线信息化手段迭代升级,管边控边质效倍增。

“快看,这里是292号界碑!”第一次参加巡逻,杨德昭看到界碑上鲜红的“中国”字样,自豪感油然而生。“眼前是界碑,身后是祖国。为祖国和人民站岗,我感受到边防军人的使命和荣光。”

界碑前,师生展开随身携带的党旗,举起右拳重温入党誓词。

在被誉为“东方第一哨”的北部战区陆军某边防旅东极哨所,师生们收到



了一份特殊的礼物——曾在东极哨所升起的五星红旗。

“国旗,在边防军人心目中重若千钧。”交接仪式上,哨所官兵向大师生讲述他们与国旗的故事。

2008年10月14日,国旗第一次在黑瞎子岛上升起,见证了我国登岛边防的历史性时刻。自此,不论春夏秋冬,每天国旗都会迎着第一缕晨光在黑瞎子岛升起。

2013年夏天,黑瞎子岛遭遇特大洪水。洪水肆虐,官兵们每天划着橡皮艇,把国旗高高升起在旗杆上。

站在当年最高水位线处,中国人民大学公共管理学院大四学生、退役大学生士兵姜力赫用手比了一下洪水曾到达过的位置。有一次,因水急浪大,橡皮艇无法靠近旗杆,战士们就在腰上绑好绳子,蹬过齐腰深的洪水,把国旗高

高升起在黑瞎子岛上。听到这个故事,在场师生备受感动。

“我们会把这面国旗带回学校,在人大校园升起,让更多的青年学子了解这面国旗背后的故事,感受边防官兵的戍边情怀。”接过国旗,中国人民大学学生、退役大学生士兵王宏志郑重地说。

“最后一站,漠河。神州北极,我们来了!”1月11日,中国人民大学“大国边疆”实践团师生到达位于漠河北极村的北极哨所,这天,漠河最低气温降至零下37摄氏度。

第一次来到北极哨所,中国人民大学劳动人事学院大四学生、退役大学生士兵吴铮心情激动。

“我曾在零下十几摄氏度的冬天站岗执勤,当时每一分钟都是对身体和意志力的挑战。”了解到哨所官兵即

使在极寒条件下也要常态化巡逻执勤,他由衷地说:“你们真了不起,向你们致敬。”说罢,向执勤战士敬了一个标准的军礼。

在北极哨所,大师生和哨所官兵进行座谈,并为官兵送上精心准备的礼物。

“在北疆,我们看到青春绽放的模样。”中国人民大学新闻学院大三学生杨苗说,她和很多年龄相仿的边防战士交流后,原本犹豫要不要从军的她坚定了参军报国的决心。回到学校,她就在全国征兵网上填写了报名信息。

“美丽的大国边疆,需要更多的青年去守护,我希望到祖国最需要、最艰苦的地方去绽放自己的青春,这是我们这一代青年的责任。”杨苗说。

中国人民大学武装部副部长金霞介绍,“大国边疆”实践活动自去年开展以来,已走过8个陆地边境省份,参与师生数百人,他们将适时组织“大国边疆”论坛讲座,邀请参与师生分享行走边疆的故事,让更多青年学子了解边关、心系边关,和边防官兵一样,在各自的“岗位”上,书写绚丽的青春华章。

左上图:中国人民大学“大国边疆”实践团师生与东极哨所官兵在界碑前合影。 杨苗摄



请扫描二维码 浏览更多内容



春节前夕,新疆军区某部军属陆续来队与官兵团聚。图为官兵和家属在军属来队临时住房悬挂“福”字,喜迎新春佳节。 李江摄

## 暖心守护军人军属春运旅途

无锡联勤保障中心某部为军人军属出行提供靠前服务保障

本报讯 陈提高、记者孙兴维报道:“感谢军代表的帮助,我已顺利接到家属。”春节前夕,无锡联勤保障中心某部杭州军代室主任潘勇奇收到一条短信,发信人是驻福建省福州市某部军人。

这天上午,该军人的爱人独自带着一周岁的婴儿从杭州出发前往部队探亲。她随身还携带婴儿车等大件行李,行动不便。当看到杭州站进站口墙上张贴的“军人及家属出行有困难,联系军代表协调解决”告示,她抱着试一试的想法拨通了服务热线。很快,她在军代表帮助下顺利进站登车。

这是无锡联勤保障中心某部指导所属军代室积极靠前服务,保障军人军属出行的一个缩影。

春运开启前,该部所属军代室与地方交通部门联手,在积极落实军人依法优先政策的基础上,提供更多暖心服务,保障军人军属春运旅途。

江苏省南京火车站“158雷锋服务站”,是全国铁路系统首家专为老幼病残孕等重点旅客提供服务的站点,前身是军人母婴候车室。春运期间,南京军代室派出军代表进入服务站席位,专门为过往军人军属提供导购、导乘等服务。

前不久,某部一名因腿部受伤行走不便的军人从南京站乘车返乡探亲,表明军人身份和诉求后,值班军代表王帅立即为他提供服务站专门配备的轮椅,并将其送到车厢座位。

“保障好军人军属的出行,我们一直在行动。”南京军代室主任徐卫华说,春运期间,他们与车站和机场不断加强对接、深化协同,在人力有限的情况下合理安排好值班排班,全力保障军人军属便捷出行,切实提升他们的尊崇感、获得感。

“祝您新年快乐,一路顺风!”在安徽芜湖火车站,芜湖军代室军代表顾庆程与芜湖火车站党总支书记丁莉来到军人专属候车室,为过往军人军属送上春联和“福”字。“民拥军意比泰山重,军爱民情似东海深”,候车室墙上,鲜红的标语格外醒目。

记者了解到,候车室设有舒适的座椅、免费的充电插口和全天开启的中央空调,墙边报刊架上整齐陈列着当日报纸和军事杂志,室内还专门设置了母婴室,为携带婴幼儿的军属提供方便。

铁路出行温馨便捷,航空依法优先看得见。今年春运期间,在上海虹桥和浦东机场值机的军人军属发现,登机牌、托运行李等都贴上了优先标识。

“此前,我们会同上海机场集团落实军地出台的军人依法优先政策,在虹桥、浦东两大枢纽机场设置军人值机柜台、专属候机区域、优先绿色通道。”上海军代室主任杨靓说,他们还利用好前期建立的军地协同机制,加强与机场、航空公司协调对接,在证件核验、安检、候机、登机等环节进一步优化流程,在保障军人军属出行上出台更多措施。

用心办实事,真情暖兵心。该部负责人表示,所属军代室将持续协调地方交通部门不断提供优质、高效、便捷的服务保障,为军人军属带来更加温馨、舒心的出行体验。

### 微新闻

#### 河南省新密市人武部组织新年度军事训练

本报讯 冯英军报道:近日,河南省新密市人武部组织官兵开展新年度军事训练。训练中,该人武部设置轻武器射击、卫生与救护等基础课目和通信保障、伪装防护等专业课目,全方位检验遂行应急应战任务的能力。

#### 南通市通州区人武部开展新春走访慰问

本报讯 龚海海报道:临近春节,江苏省南通市通州区人武部组织开展走访慰问活动。他们派出多个慰问小组,分赴各镇街走访慰问边防官兵家庭、立功受奖军人家庭等,了解军人家属需要帮助解决的困难问题,送上慰问品和节日问候。

#### 福建省漳州市为退役军人举办新春活动 “五福”送老兵 欢乐过大年

本报讯 戴伟国报道:“老班长,你有‘迎春福’福袋吗?我有两个,送给你一个……”1月20日,福建省漳州市芗城区一繁华商圈熙熙攘攘,漳州市退役军人事务局等单位联合开设的“五福”摊位前,挤满了参与活动的市民。

活动现场,设有“迎春福”“健康福”“就业福”“法律福”“荣耀福”等5个摊位,展板上写着“新春暖兵心”字样,不远处还搭建了打卡拍照点和文艺演出舞台。

漳州市退役军人事务局工作人员介绍,临近春节,为把党和政府的关心关怀传递到退役军人心中,他们在走访慰问退伍老兵等传统方式基础上,创新开展新春送“五福”活动,退役军人只要在5个摊位集齐“福袋”,便可领取一份新春大礼包。

在“迎春福”摊位,两位书法家挥毫泼墨,按照退役军人提供的内容为其书写春联。现场还特别设置“迎春福”摄影区,退役军人及家人在此可享受专业摄影师提供的全家福免费拍摄服务。

非遗布袋木偶戏《武松打虎》《戏偶献瑞》、歌曲《灯火里的中国》、优秀退役军人

经历分享……“荣耀福”摊位后的文艺表演舞台上,精彩演出轮番上演,掌声不断。摊位另一侧,芗城区巷口街道武装部工作人员为过往市民介绍上半年应征报名的相关政策,发放相关宣传手册及文创产品,指导网上报名方法,多位家长表示要动员就读大学的孩子报名应征。

在“健康福”摊位,漳州市口腔、眼科等医院的专家们为退役军人提供口腔健康检查、血压血糖测量、视力健康检查等系列义诊服务,讲解冬季养生知识和注意事项;在“就业福”摊位,漳州市退役军人服务中心工作人员详细介绍就业创业相关政策,提供招聘岗位信息和职业规划指导;在“法律福”摊位,漳州市法律援助志愿服务队律师为退役军人提供法律咨询和法律援助服务,解答各种涉法问题。

“我从军以来第一次返乡过春节,就收获到满满的‘福气’。”活动现场,二等功臣、退役军人颜国庆一次性集齐5个“福袋”,拿到了包含生活用品、免费洗车券、商户优惠券等10多个礼品在内的新春大礼包。他说,要把这份关怀和荣耀带回家,和家人一起共享新春暖意。

### 征兵工作进行时

#### 广东省韶关市浈江区创新征兵宣传形式 年货大集“兵味”浓

本报讯 林晓淇、吴鹏飞报道:“看一看、瞧一瞧,征兵手册来一套……”春节将至,在广东省韶关市浈江区开展的年货大集上,一排排展位前购置年货的市民络绎不绝。走在集市上,笔者发现每个商户摊位都放着征兵宣传册,征兵宣传小分队队员边吆喝边向市民发放征兵宣传册。

“临近春节,适龄青年陆续返乡回家,正是征兵宣传的‘黄金档’;年货大集人流量大,更是征兵宣传的‘黄金地段’。”浈江区征兵办领导介绍,得知市里的年货大集要在浈江区百年东街举办,区征兵办立即与主办方沟通协调,在年货大集上设置征兵宣传摊位,立起征兵宣传海报展板,把经典军歌列入集市广播固定歌单。

在年货集市互动体验区,笔者还看到富有国防元素的送对联、拍幸福照、剪纸等体验项目。

“上联:青春逐梦进军营;下联:韶州男儿守边疆;横批:不负韶华。”在送春联展位,当地书法家挥毫泼墨,笔走龙蛇,不一会儿工夫,一副副定制春联

新鲜“出炉”。一位市民待笔墨晾干后将春联小心折好放进提包:“这一副春联我要贴在我家门口,激励儿子参军报国。”

“师傅,帮我和标语牌一起拍张照。”“看我这个军装照帅不帅?”……在不远处的幸福照专区,该区征兵办设计制作的征兵宣传标语牌、军装同框展板受到市民欢迎,大家排起长队轮流拍照留念。

“逛着集市,买着年货,还能听着军歌、获得定制春联,这是我逛过的最有趣的一次年货大集。”大学毕业生邱梓浩说,他原本就有参军入伍的想法,没想到陪家人来逛年货集市还有意外收获,回去他就在网上报名参军。

连日来,该区征兵办累计在年货大集发放征兵宣传册4000多份,接受咨询800余人次,其中有115名适龄青年向工作人员表达参军意愿。浈江区征兵办领导介绍,“买年货、行花街”是韶关市民迎接新春的传统习俗,他们将把征兵宣传融入各种花市、民俗活动,吸引更多适龄青年应征报名。



近日,山西省长子县志愿者骑行小分队走街串巷开展征兵宣传。 门宇研摄



1月17日,江苏省泰州市姜堰区多辆征兵宣传主题公交车正式运行。 王苏闯摄

#### 黑龙江省密山市 一等功臣宣传“去当兵”

本报讯 刘金武报道:连日来,黑龙江省密山市征兵办发挥家乡强军典型引领作用,邀请密山籍一等功臣、海军航空大学某飞行大队大队长耿谦和陆军某旅营长冯彩庆作为征兵宣传形象大使,通过录制视频、开展宣讲

等形式,喊话家乡适龄青年踊跃参军、报效国家。

在当地电视、网络等媒体的报道传播下,一等功臣的先进事迹和录制的征兵宣传视频迅速在密山市市民朋友圈刷屏,适龄青年纷纷点赞转发。